

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.732

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Sábado 8 de Octubre de 1927

IMPRESA
Yamprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Hoy hace 25 años

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR
Comida de ayer.—Arroz con carne.

Servida en Raciones

A inscriptos.	92
no idem.	26
transentes.	5
16 niños media ración	7

Total.

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones

A inscriptos.	80
no idem.	24
transentes.	3
14 niños media ración	7

Total.

114

Hervideros de Coirentes

Lo que va de ayer a hoy.

Quien conociera antes estos famosos Hervideros no podrá reconocerlos ahora: tan rápida y radical ha sido su transformación, nunca tan espléndida y hermosamente aplicada la potencia económica de la conocida Industria Aceitera Casanova S. A., prestigiosa firma comercial de la capital del reino.

El vetusto edificio, con los modestos postizos que, año tras año, levantaban los antiguos arrendatarios, con mejor voluntad que ciencia, todo lo ha derribado una piqueta inteligente y el viejo Hotel aparece transformado con trazas castellananas de nuestra gracia y una distribución muy adecuada. Faltaba hacer la rotunda, como complemento ornamental del edificio y el proyecto del señor Gozalbes (don Víctor)—que así se llama el arquitecto director, se sitúa sobre el antiguo pabellón del manantial y tendrá reminiscencias del Coliseo. El primer piso de la rotunda tendrá una terraza cubierta y descubierta la del segundo piso.

La línea de casas que cerraba la fachada principal del Hotel, ha desaparecido también, abriendo la vista a una amplia explanada contorneada por maticos, pero además se ha construido, adosado al montículo, un umbráculo.

La capilla, en sustitución de la antigua, se construye ahora en la falda del monte, que aquí llamamos del piso y tendrá acceso por una escalinata de tres grandes tramos, que arrancará desde la explanada.

Con certera visión del problema se construirán enseguida treinta casitas sueltas, pero no a

la manera de barriada ciudadana uniforme y por consiguiente pesada, sino rural, aunque de tal modo diseminadas que apesar de las sinuosidades del terreno, podrán verse todos en conjunto de ciudad campestre.

Funciona ya una estación telegráfica y para el próximo año tendrá el agüista el beneficio de una Estafeta de Correos. Habrá Biblioteca con sus registros y fichero correspondientes, y en una palabra, se colocará el establecimiento a la altura de los mejores de España, porque la dinastía de los Casanova no hace las cosas a medias, alentados por la fortuna compañera inseparable del orden en el trabajo, de la inteligencia en las grandes empresas, de la honradez en el trato y de la sobriedad en la conducta.

Mucho se ha hecho en poco tiempo y aún queda bastante por hacer, pero a todo se acudirá en lo que medie de la temporada que finaliza a la del próximo año y la región valenciana, gracias a Industria Aceitera Casanova S. A., tendrá el orgullo de uno de los mejores Sanatorios de España.

Las cosas o se hacen así, para no fracasar o se fracasa cuando no se puede proceder del mismo modo y los Casanova han puesto demasiado alta su firma, para comprometerla en una empresa en que se confunden dos sentimientos igualmente santos: el del amor a Valencia y el del interés por la humanidad doliente.

Que en esta empresa, como en todas, les acompañe igualmente la fortuna y hasta la próxima.

J. Castelló y Tárrega.

El supuesto robo de unas reliquias en Villahermosa

Para don F. Gómez de Mercado.

La lectura de nuestro bien tramado artículo con el título de «Un robo audaz?», publica el 5 de los corrientes HERALDO DE CASTELLÓN, nos ha invitado a reflexionar.

Verdaderamente, el grito de alarma que os ha hecho exclamar el abandono en que se tienen las joyas artísticas en ese precioso rincón de nuestra provincia, debe encontrar eco en el corazón de todo ciudadano español amante de las glorias nacionales.

Excelente nos parece la idea que apuntáis en vuestro magistral artículo. En Villahermosa debe formarse un museo donde brille la majestad de los bordados de sus magníficos ornamentos y la riqueza de los retablos, para, luego, de terminada la carretera, atraer a esa Villa, digna de mejor suerte, millares de turistas y de patriotas enamorados del Arte.

Mas perdonad nuestro atrevimiento. ¿Por qué desposeer al Santuario de sus reliquias? ¿No os parece que éste, en sí, constituye ya el Museo...?

Como conocedor y admirador del Arte que demostráis ser, sabéis que el valor real de las joyas artísticas no sólo depende del que por sí tienen, sino del ingenio derrochado en su exposición, para que sean excitadoras de los sentimientos que animaron al artista.

Y en dónde sino en el templo pueden ser las reliquias las excitadoras y las exaltadoras de la Fé y de la Piedad cristianas, saturando el espíritu de místico arrobamiento...?

En él, única y exclusivamente, tienen las reliquias toda su belleza, toda su majestad, todo su encanto; allí, oriadas con las filigranas del Arte cristiano y perfumadas con el aroma del incienso, hacen que el creyente, doblando su rodillo, invoque la

Suprema protección, y el enamorado del Arte o el turista pueda recrear su espíritu contemplando el estuche que las guarda y dedicar un cariñoso recuerdo a la Fé de los antiguos moradores de esta Villa que, con su óbolo, contribuyeron a que el Santuario de San Bartolomé se levantara....

Así, que la formación del Museo la sustituiríamos con la «restauración» de la vieja y encerrada puerta; haciendo un «llamamiento» a los artistas modernos para que, de acuerdo con el arte predominante en el Santuario, doten al mismo de los retablos que han desaparecido en los altares laterales, y «construyendo» una casita para que el ermitaño sea el guardián perenne de las joyas artísticas a que hacéis referencia.

Todo esto, unido a la «altura artística» que la Escuela primaria intenta inculcar en la niñez y secundado por las «conferencias» que sobre Arte debieran organizarse para instruir a la juventud, hará que, no solo Villahermosa, sino todos los pueblos de nuestra querida Patria, puedan conocer, respetar y amar, por consiguiente; toda la belleza, toda la grandeza y la majestad toda, del Arte español, evitando, al propio tiempo, el vergonzoso tráfico que hasta el día se ha hecho, razón por la que vemos figurar en museos extranjeros muchas de nuestras mejores producciones artísticas.

Si nuestro ideal no os parece un descabello, os regamos le deis forma con vuestra autorización y bien cortada pluma, para que, por quien proceda, se dicten las disposiciones oportunas con toda la urgencia que el honor patrio reclama.

Francisca Ferrer Estur.

Maestra Nacional.
Castellón Octubre 1927.

En Kioto vivían, los emperadores; pero dedicándose sólo a las labores propias de su sexo, con las quince «m'k k's» que, además de la legítima esposa esposa, se les permitía tener para que no se aburriesen demasiado.

Y, cuando, al fin, los emperadores recobran su poderío, lo primero que se les ocurrió fué marcharse de Kioto. Mutsuhito se trasladó con su corte y su gobierno a Yedo, cuyo nombre hizo cambiar por el de Tokio, que es Kioto con las sílabas alteradas, en recuerdo de la residencia de sus antepasados. Y en Tokio permaneció toda la vida, ejemplo que siguió su hijo Yoshihito y es de creer seguirá Hirohito, su nieto, quien, hasta ahora, va siguiéndolo.

Kioto, pues, no es ni ha sido nunca la capital del Japón. Por eso fué y continúa siendo lo que su fundador deseaba que fuere; la ciudad de la paz. De la paz y de la gracia de Dios, o mejor dicho, de la gracia de los dioses.

Los sucesivos detentadores del poder, para justificar de algún modo el haber sustraido hasta la sombra de mando a los que correspondía mandar realmente, se dedicaron a realizar la condición sagrada de la celestial dinastía. Y los soberanos destituidos por los gobernantes, ya que no podían dominar su vida sobre los cuerpos, decidieron prepararse a dominar después de muertos, sobre los espíritus, con lo que se consolaban pensando que no hacían más que retrasar un poco el ejercicio de su soberanía.

Esta preparación la realizaban viviendo lo más íntimamente posible con la emperatriz y las quince, adjuntas. Antes de seguir adelante advertiré que la religión que dedica a los emperadores japoneses es el shintoísmo, cuyo primordial fundamento consiste en conservar y aumentar la familia. Tal advertencia es necesaria dado cómo se estilaba la santidad en las regiones occidentales, no? Pues hacha queda y continúa.

Además, los futuros dioses intensificaban el culto de aquellos con quienes habían de alternar. Su inteligencia y la de sus cortesanos se empleaba en cantar las glorias de los héroes de la epopeya nacional. La poesía épica del Japón procede íntegramente del Mikado. Y empleaban todos los medios materiales de que podían disponer en edificar templos en toruo de su palacio.

Los templos que hay en Kioto! Con razón me advertiré mi sabio mentor en el ambular por estas tierras, al verme tomar notas para describir algunos de los templos de Kobe, que me reservase para cuando viniera aquí. Aquí están cuantos templos pueden dedicarse a las divinidades del shintoísmo, y muchos más consagrados a todas las otras religiones que reciben culto en el Japón, pues los devotos de estas quisieron emular la labor de los emperadores, edificando templo contra templo. Casi no hay en Kioto más que eso.

Durante el recorrido general que acostumbro a hacer como principio de examen, por todas las ciudades que visito, nada más que templos he visto en esta ciudad. Muchas casitas pequeñas, eso sí; porque Kioto es populosa—no tanto como las otras que la moderna actividad ha expandido, pero casi tendrá sus buenos seiscientos mil habitantes—y, en cuanto se vé un edificio grande resulta ser un templo. O que si fué palacio como el que habitaron los Mikados y el que tenían para sus breves estancias los shogunes, hoy es templo también, puesto que a la religión del recuerdo se consagra.

Y esta es en definitiva la religión única, que Kioto, con sus múltiples y variados templos, tiene. Por ella vive la vida tradicional que, asimismo, en mi primera rápida pasada por sus calles he creído descubrir. Una vida pacífica, según a su tradición hemos visto que corresponde.

Pero no una vida sombría, triste, atormentada. Oh, no! La paz en el Japón es brillante alegre, divertida. ¿Como en todas partes? Como en todas partes debiera ser. Ocorre, sin embargo, en algunas que los partidarios del orden no consideran que la paz existe si



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Ezequiel Dávalos Masip
GONZALEZ CHERMÁ, 60. CASTELLÓN

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS
EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE E INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.—Gasset, 4

“La Politécnica”

Nuevo Centro de Enseñanza que comenzará su labor en la primera quincena de Octubre, abarcando la preparación completa para ingreso en las ACADEMIAS MILITARES, CORREOS, TELEGRAFOS (cuando se anuncien convocatorias); repaso de los grupos de asignaturas del BACHILLERATO y CARRERAS ESPECIALES.

Cuenta con profesores civiles y militares de larga práctica, especializados en las materias que han de explicar, con título y méritos que serán garantía de su competencia.

DIRECCION
Don José M.ª Caridad, Ingeniero agrónomo.
Don Hilario Fernández, Comandante.
INFORMACION.—El Administrador,
Don Rodolfo F. Gejino Suárez, G. Chermá, 105 1.º

Se reciben avisos de matrícula en el domicilio del Administrador y en la Redacción de este diario.

NOTAS CURIOSAS

DICEN QUE....

En 22 de Noviembre de 1862, llegó a Castellón la primera locomotora por ferrocarril.

Hace cuarenta años, la Audiencia estaba instalada en el piso principal y salón de sesiones del Ayuntamiento.

El faro del Grao se encendió por primera vez en 10 de Febrero de 1867.

El Palacio episcopal de la calle del Gobernador, fué destinado por el Ayuntamiento, en 26 de Junio de 1855 a hospital de coléricos.

La primera piedra de la Casa Capitular, se puso en 30 de Septiembre del año 1689.

La vía férrea entre Castellón y Valencia se inauguró oficialmente en 26 de Diciembre del año 1862.

En 1809 el Ermitorio de Lidón sirvió de refugio a 22 monjas dominicas que venían desde Zaragoza, huyendo de los franceses.

La feria de Todos Santos fué concedida por D. Jaime el Conquistador, mediante privilegio fechado en Lérida, en el año 1269.

El tranvía a vapor de Castellón al Grao, vulgo «Panderola», se inauguró en martes y día 15 (Agosto de 1888).

El callejón del Ecce Homo, se denominó antiguamente «Carretonet del pes de la farina» y en él fué asesinado, en 1673, el presbítero de la parroquia, mosen Vicente Tort.

Según se dispone en el Concordato de 1851 celebrado por la Santa Sede y el Gobierno español, la Silla episcopal de Segorbe, debe ser trasladada a esta capital.

ANECDOTARIO

¡Lo que es la desgracia!

A un modesto actor que, con tan buena voluntad como cortos alcances, trabajaba, hace muchos años, en un teatro de Madrid, lo trató en su periódico el famoso «Abate Pirracas» con tan despiadada crueldad, que ponía en grave peligro su modesto cocido.

El pobre actor le escribió una humildísima carta rogándole que no le tratara tan mal, porque de sus juicios dependía el pan de sus hijos; que tuviera compasión de él, que era su gran admirador, etc., etc.

Al mismo tiempo le escribió otra carta a un íntimo amigo, en la que le decía:

«Acabo de escribirle a «Pirracas» una carta insultante, poniéndole de coarde y de mal nacido que no hay por dónde cogerte. Es un cenalla y yo no tolero sus intemperancias.»

El aturdimiento o la fatididad hizo que el actor, distraído, cambiara los sobres, y las cartas llegaron a su destino con equivocada dirección.

No es necesario decir que las consecuencias del percañe las pagaron los hijos del desgraciado actor.

Rigurosamente histórico.

Para triunfar en la vida

No te precipites. Todas las cosas necesitan su tiempo, todas las frutas tardan algunos meses en madurar. No intentes llegar demasiado pronto. Si lo intentas, lo más probable es que, falto de fuerzas, quedés reventado en mitad del camino. Y, aunque consigieras llegar, te serviría de poco, porque los frutos no estarían todavía en condiciones de ser recogidos con provecho.

Procura marchar a buen paso. Pero sin precipitarte. Sin quedarte atrás. Más sin preocuparte porque algunos, en un estéril esfuerzo supremo, pasen delante de tí. Tú sigue caminando a buen paso. No te detengas y pronto verás que el pelotón se va aclarando, que la mayoría se quedaron atrás.

Y por la carretera irás encontrando deshachos, incapaces de un nuevo esfuerzo, a los que, sin reflexionar, quisieron, en un intento superior a sus fuerzas, ponerse a la cabeza.

STEPHENSON.

DE ESPAÑA AL JAPÓN

La ciudad de la paz

POR LUIS DE OTEYZA

«Hei-an-jo» llamó a Kioto su fundador Kuammu—Tanno, inspiándose en las ansias de sosiego que le hiciera abandonar Nara, donde la necesidad de los dominantes bonzos ejercía un perturbador influjo sobre el poderío de los emperadores. Y por el contrario de aquel que llamara petenera a la más augustiva de las copias andaluzas: «quien te puso petenera no te suyo poner nombre...»

Kuammu—Tengo a ierlo con el nombre de «Hei-an jo», pues eso, que significa «la ciudad de la paz» fué siempre Kioto.

No debió haberlo sido, sin embargo, porque la posesión del poder lleva aparejada la necesidad de una lucha constante que lo imponga. Pero ocurrió algo que no esperaba seguramente el que al trasladar la capital a Kioto, se proponía que los emperadores gobernasen tranquilos. Y ello fué que los emperadores dejaron de gobernar casi desde el punto y hora en que aquí se establecieron.

Con el propio Kuammu—Tanno vino a Kioto un miembro de la familia Fujiwara, en la que el cargo de primer ministro se había hecho hereditario. Estos Fujiwara, que de hecho acaparaban ya el poder, pronto lograron legalizar su situación obteniendo el título de «kuam-bek». Eran así segundos soberanos, gobernantes únicos y absolutos, contra cuya autoridad se hacían todas las campañas, y no contra la autoridad de los emperadores, que realmente no tenían autoridad ninguna. Tranquilos sí que estaban los emperadores en Kioto; pero sin gobernar, ni mucho, ni poco, ni nada.

A los «kambukus» Fujiwara sucedieron los Taira con el título de «Daiyo—Daijin»; a estos los Minamoto, con el «Sei-i-tai—shogún»; los Hojós con el de «Tairo» y los Ashikage que ya empiezan a usar el de shogún.

Así, aunque nominalmente Kioto fuere la capital del Japón, durante casi once siglos, en realidad no lo fué un sólo día. La capital estaba donde residían los gobernantes. En Kamakura, primero, y en Yedo, después.

Ultima Hora

Fox titulada «El tesoro de Plata», interpretada por el galán joven George O'Brien.

Martes, sensacional acontecimiento, estreno de la película Metro Goldwin titulada «Ropa vieja, continuación de «El trapeo» interpretada por el diminuto actor Jackie Coogan.

«ROPA VIEJA» el próximo martes en el Salón Royal

Día religioso

Santos de mañana

Dominica segunda de Octubre y décimoctava después de Pentecostés. Dedicación de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia. Santos Dionisio areopagita, obispo; Rústico, presbítero; Eleuterio, diácono, mártires; Abraham, patriarca; Deusedit, abad; Domingo, mártires.

Cultos

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Trinidad.

Ocasión

Vendo automóvil nuevo 6 cilindros «Oldsmobile» modelo 26. 15 H. P.

Impuesto único 172 pesetas semestre, se dará barato.

«Buick Sedan» 5 plazas, modelo 27. Por estar el nuevo modelo al llegar se rebajará de precio.

VDA. DE D. LUIS OLIVEROS Garage Buick, Ronda de la Magdalena N.º 3. (Frente a Ribalta)

CRADERO AVÍCOLA SEGARRA

Gallinas Prat Leonado y Paraiso blancas.

Selección por la puesta en niditos trampa.

Venta de huevos para incubar, Ansé, 23.—Castellón.

Academia de corte

La más rápida. Se enseña a cortar toda clase de prendas que puedan hacer falta en una casa y a confeccionarlas.

La que no aprenda no paga.

Hay clases nocturnas y se admiten pensionistas.

Pi y Margall 24.

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Madrid 8 Octubre.

La labor del presidente de la Asamblea

El señor Yanguas ha manifestado que irá todos los días, a las cinco de la tarde, a su despacho de la Asamblea, para recibir a los asambleístas.

Hoy pasó la tarde ultimando su discurso de apertura.

Yanguas ha manifestado que no había recibido hasta ahora ninguna renuncia de asambleístas.

Para que puedan acreditar su personalidad los asambleístas, mañana se extenderán los carnets.

Para los que lleguen de provincias les bastará mostrar el billete del ferrocarril.

Los consejeros de Estado asambleístas, han elegido escaños en el tercer banco detrás del que ocupará el Gobierno.

Goicochea ha ocupado el escaño en que se sentó Maura durante la última legislatura; Ascarza ha elegido el de Sánchez Guerra; Medina Togores, el de Romanones; Saralegui, el de Melquiades Alvarez y Gavilán, el de La Cierva.

Hoy se ha desocupado el archivo que contenía los retratos y carnets de los antiguos diputados.

Cómo justificarán su personalidad los asambleístas

Con el propósito de que los asambleístas puedan justificar su personalidad ante ujieres, porteros y policía en la apertura de la Asamblea, a los de provincias les bastará el pase de ferrocarril que se les extenderá para dicho fin, y a los de Madrid una tarjeta de identidad, que comenzarán a hacerse mañana mismo en la secretaría de la Asamblea.

El puesto que ocupaba Maura en el Congreso

Se ha dicho estos días que el puesto que en la Cámara popu-

lar ocupó durante tantos años don Antonio Maura, era reservado a su hijo el conde de la Mortera, nombrado vocal de la Asamblea Nacional.

Ayer apareció en el escaño que en la última legislatura del 22 al 23 ocupó el señor Maura, la tarjeta de señor Goicochea; pero las personas perfectamente enteradas de la situación en la Cámara de todas las personalidades políticas, han advertido que el sitio que ocupará el señor Goicochea lo ocupó el señor Maura, pero no fué más que en la última legislatura, y el que ocupará el señor conde de la Mortera lo ocupó Maura durante toda su vida parlamentaria.

Preparando el discurso de apertura

Esta tarde el presidente de la Asamblea no ha asistido a su despacho oficial por estar en su domicilio particular redactando el discurso que pronunciará en la sesión de apertura.

Felicitaciones a Yanguas

El señor Yanguas, con motivo del nombramiento para la presidencia de la Asamblea Nacional, ha recibido numerosos telegramas de felicitación, entre ellos uno muy efusivo del embajador del Japón en Bélgica, que fué compañero del señor Yanguas en el Instituto de Derecho Internacional.

El viaje de los Reyes a Marruecos

Recibimiento en Villa Sanjurjo. — A las diez de la mañana desembarcaron los Reyes con Estrella, Sanjurjo, ministros de la Guerra y Marina con el séquito.

Sobre barcas hundidas se había construido el desembarcadero.

Todo el vecindario del poblado bajó a la playa a recibir a los Reyes.

Desde el muelle hasta el caserío forman todas las tropas de la guarnición, con representación de las tropas y unidades de vanguardia.

Militares y moros se hallaban congregados para ver a los Reyes.

Los monarcas, seguidos por la comitiva, se trasladaron a la iglesia del nuevo poblado, donde se cantó un Te Deum en acción de gracias.

El Rey revistó las tropas, siendo aclamado por la muchedumbre.

Los moros daban gritos típicos de júbilo.

Más de tres mil moros de Bocoja y Beniurriagué desfilaron ante los monarcas.

Muchos se acercaban, besando las manos y entregando los regalos.

El cherif Amido, después de besar la mano del Rey, le regaló su propio caballo, enjaezado con una moqueta de terciopelo rojo, con adornos de plata y oro.

El Rey aceptó emocionado el obsequio.

También regaló a doña Victoria varias pañuelos de oro labrado.

Después de recorrer el poblado viendo las casas que se edifican y el trazado de las calles, se asomaron para ver la hermosa vega de Alhucemas.

Llegaron hasta Tafalarras, acompañando a las personas del séquito y mucha gente.

Llamó la atención del monarca el edificio escuela, de mampostería, hecho en cinco días con la prestación personal de los vecinos.

Los Reyes pasearon por la aguada de los prisioneros y el barracón de Vivel, contemplando las casas derruidas que per-

tenecieron a Abd el Krim y al Pajarito.

De regreso a Villa Sanjurjo, se sirvió un lunch en el hotel España.

Mientras el Rey recorría la vega de Alhucemas con Sanjurjo, la reina visitó la Cruz Roja, acompañada por la duquesa de la Victoria.

Elogió la labor del médico militar señor Fuentes.

El monarca felicitó al comandante militar de Villa Sanjurjo por la enorme labor realizada.

El marqués de Estella felicitó al director del «Diario Español», de Alhucemas, por el magnífico extraordinario repartido entre los Reyes y séquito.

Manifestó que es necesario contribuir a la vida de este distrito, que constituye una hermosa manifestación de cultura y colonización.

Don Juan March ha ofrecido a la reina seis millones de pesetas para construir un hospital destinado a los tuberculosos procedentes de la campaña de África.

Cuando terminó el lunch, los monarcas seguidos de los generales, inauguraron las obras del puerto solemnemente.

El Rey colocó la primera piedra, descubriendo una lámpara de mármol que contiene la fecha de esta solemnidad.

La inauguración de las obras se verificó desde el cerro que forma futuro puerto.

Se dispararon 380 barrenos, cayendo al mar parte del Morro Nuevo.

Cada explosión era seguida de vitores y aplausos.

El monarca embarcó en un torpedero para visitar la isla de Alhucemas, de donde regresó directamente al «Jaime I», don-ya le esperaba la reina.

La escuadra siguió su viaje a Melilla.

Los reyes en Melilla

Imponente manifestación de entusiasmo.

Melilla. — A las siete menos cuarto ha llegado la escuadra, precedida del crucero «Méndez Núñez» y cuatro submarinos.

El muelle presenta un aspecto imponente.

En él se hallan todo el vecindario y numerosísimos moros llegados del interior.

Al atracar el «Jaime I» en el muelle de Villanueva, la ovación es clamorosa.

Los Reyes desembarcaron, revisando el monarca las tropas que rendían honores.

Seguidamente ocuparon un templete para presenciar el desfile.

La comitiva regia se organizó, recorriendo el paseo de Marías, plaza de España y calle de Alfonso XIII, donde se levantó un arco frente al templo del Sagrado Corazón.

Los Monarcas penetraron en la iglesia bajo palio, cantándose un solemne «Te Deum».

Luego se trasladaron a la tribuna de la calle de Menéndez Peayo, desde donde presenciaron el desfile de las tropas que habían cubierto la carrera, al mando del general Carrasco.

Los monarcas subieron luego al patio de la Alta Comisaría, en donde se celebró una recepción oficial.

A las nueve de la noche ha comenzado el banquete de gala.

El acto, que se celebrará mañana en Zeluán, y al que asistirán más de 10 000 cableños con todos los cañes, será un acto imponente.

Se han levantado santosas tiendas de campaña, donde se servirá una comida a estilo moro.

De Melilla irán trenes especiales.

En columna desfilarán ante los monarcas 3 000 hombres entre legionarios y regimientos peninsulares.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 7 Octubre 1927.

La Asamblea Nacional

La tribuna de los Diputados

Algunos exdiputados a Cortes han expresado deseos de presenciar las sesiones plenarias de la Asamblea nacional.

No tratándose de una Cámara parlamentaria, el presidente de la Asamblea señor Yanguas entiende que debe desaparecer la tribuna de los Diputados, pero a cuantas personas quieran presenciar las sesiones, se les autorizará por medio de papeleta extendida al efecto para asistir a los cuatro plenos mensuales.

Los representantes de Canarias

Telegráficamente de Las Palmas que han sido elegidos representantes de las islas Canarias en la Asamblea nacional consultiva, el señor Navarro Ruiz, por los Ayuntamientos, y el señor Rijo Rocha, por la Mancomunidad interinsular.

Los Ayuntamientos de Santander

En la secretaría de la Asamblea se ha recibido el acta de la elección celebrada por los Ayuntamientos de la provincia de Santander, para elegir su representante cuya designación ha recaído en el alcalde de la capital don Rafael Vega.

La Diputación de Madrid felicita a Sanjurjo, Benrquer y Millán Astray

El presidente de la Diputación provincial de Madrid señor Salcedo Bermejillo, en nombre de la Corporación, ha telegrafado a los generales Sanjurjo, Benrquer (don Dámaso) y Millán Astray, felicitándoles por las altas distinciones de que acaban de ser objeto por parte del gobierno.

La prensa italiana y España

Dicen de Roma que toda la prensa se ocupa del viaje de los Reyes de España a Marruecos y de la reciente entrevista que en Palma de Mallorca celebraron el ministro de Negocios exteriores de Inglaterra, Chamberlain y el jefe del gobierno español.

El importante periódico «La Tribuna» dice: «Seguir la política actual española e imitarla es obra provechosa.»

El general Primo de Rivera con sus iniciativas, lleva a España hacia su engrandecimiento y prosperidad.

El Congreso socialista

A las once de la mañana se ha reunido en la Casa del Pueblo el Congreso socialista.

Han constituido la mesa interiora Besteiro, como presidente y como secretarios los señores Arroyo y García.

La mesa definitiva ha quedado constituida con los mismos señores, y el señor Sánchez como Vicepresidente.

El señor Besteiro, al tomar posesión del cargo, ha rendido un recuerdo a Pablo Iglesias.

El señor Sabarrit ha expuesto el criterio de Congreso, contrario a la aceptación de puestos en la Asamblea Nacional.

Para deliberar sobre este punto se ha designado una ponencia.

A las doce se ha levantado la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde.

Seguidamente se ha reunido la ponencia, a fin de poder en tir informe en la sesión vespertina.

El fallecimiento del arzobispo Nozalada

Funerales y entierro

En el Templo del Rosario se han celebrado esta mañana a las diez, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Padre Nozalada.

Ha oficiado el obispo de Almería.

Terminada la misa de «corporre insepulto», los obispos de Almería y Alcalá Madrid, han entonado responsos.

Han asistido a la fúnebre ceremonia, el marqués de Torres en representación del Rey, el ministro de Gracia y Justicia, capitán general señor Weyler, almirante Carranza, Lacierva y Groizar.

Seguidamente se ha organi-

zando la fúnebre ceremonia para trasladar el cadáver a la estación de Atocha, presidiendo el duelo los señores anteriormente citados y los obispos de Madrid-Alcalá y Almería.

En el cruce de la calle de Alcalá con la de Torrijos se ha despedido el duelo.

El féretro ha sido colocado al llegar a la estación, en un furgón convertido en capilla ardiente, que será enganchado al tren correo, para trasladarlo a Ocaña donde recibirán cristiana sepultura, los restos mortales del Padre Nozalada en el Cementerio de Ocaña.

Entrevista

Esta mañana estuvo en el ministerio de Justicia, el Arzobispo de Tarragona, quien celebró una detenida conferencia con el señor Ponte.

La entrada a la Asamblea

Se ha dispuesto que para acreditar su personalidad a la entrada del salón de sesiones el día de la apertura de la Asamblea, presenten los asambleístas de Madrid un carnet especial.

Como a los residentes fuera de la Corte no habrá tiempo material para entregarles el carnet ese día, bastará que exhiban el pase del ferrocarril.

Eligiendo sitio

Los consejeros de Estado que tienen puesto en la Asamblea Nacional, han elegido sitio en el tercer banco detrás del banco azul.

Sobre un accidente

El Director general de Seguridad señor Bazán refiriéndose a la noticia publicada en la prensa de haber sufrido un accidente de automóvil en la carretera de Tetuán, unos policías del rondón del Rey, ha dicho que los referidos funcionarios, no pertenecían a la escolta del soberano, sino que prestan servicio en el ferrocarril de Tetuán.

El Congreso de Vinicultura

Ha marchado a Alcázar de San Juan, el director general de Agricultura, para presidir en la sesión de Clausura del Congreso de vinicultura.

Ciclo de conferencias

El Centro del Ejército y Armada, ha organizado un ciclo de conferencias cuyo desarrollo ha encargado a prestigiosas personalidades.

La primera conferencia la dará el señor Yanguas desarrollando el tema «El ansia de paz vista por España».

El Comité Algodonero

Esta mañana se ha reunido en el Senado el Comité Algodonero.

El viaje de los Reyes de España a Marruecos

Melilla

Continúan las fiestas en honor de los Soberanos, que son constantemente objeto de grandiosas manifestaciones de afecto y cariño, tanto por parte del elemento peninsular, como del indígena, entre el que ha despertado el viaje de don Alfonso y doña Victoria, enorme entusiasmo.

A las cinco de la mañana llegaron procedentes de Tetuán el general Gómez Morato y el coronel de ingenieros Las Heras, que han hecho el viaje por tie-

rra, con un recorrido total de 513 kilómetros.

Málaga

Con motivo de la próxima llegada a esta capital de los Reyes, de regreso de su viaje a Marruecos, es esperado el embajador de los Estados Unidos, para acompañarles en su visita al buque almirante de la escuadra norteamericana.

Los buques yanquis quedarán en la entrada del puerto hasta que pase el «acorazado Jaime I», escoltándole después a su entrada en la bahía.

Hoy ha llegado el infante don Carlos, Caján general de la región, para esperar a Sus Majestades.

Celebró una conferencia con el alcalde, para ultimar el programa de los actos que se celebrarán en honor de los soberanos.

De Barcelona

El Director general de 1.ª Enseñanza.

Esta mañana ha marchado a Manresa, el Director general de 1.ª Enseñanza, señor González Oliván, que llegó anoche en el expreso procedente de Madrid.

Con el señor González Oliván, han marchado el Capitán general, Gobernador civil y Rector de la Universidad, para asistir a la inauguración del nuevo edificio, destinado a Instituto nacional de segunda Enseñanza en aquella población.

Cochero detenido.

La policía, ha detenido al cochero Mateo Véliz, que días pasados atropelló al profesor de la Escuela municipal de Música señor Nicolson, dándose después a la fuga.

El señor Nicolson mejora de las gravísimas heridas que sufre.

El Obispo a Madrid.

En el correo, ha marchado hoy a Madrid, para tomar parte en las tareas de la Asamblea nacional, el Obispo de esta diócesis doctor Miralles.

Defenición.

Los oficiales del cuerpo de prisiones que prestan servicio en la cárcel celular, han detenido en una taberna cercana a dicho edificio, al recluso Bartolomé Jacinto Duarte que logró fugarse ayer.

De Marruecos

Una impresión

Rabat.—El residente interino francés que asistió a la recepción celebrada en Tetuán en honor de los Reyes de España ha manifestado que la ceremonia resultó sencillamente grandiosa.

Del extranjero

La situación en Méjico

Puebla.—Aun quedan en esta zona 1 500 rebeldes.

Nagales.—Sigue indeciso el combate trabado entre fuerzas federales y rebeldes.

Méjico.—La esposa del general Gómez ha recibido noticias de que no ha muerto éste.

Nueva York.—Se han registrado graves desórdenes en Arizona, habiendo sido asesinado el gobernador de aquel estado.

Vd. quiere

que su puchero sea fuerte y sabroso, verdad? Esto lo obtiene Vd. con poco dinero y de la manera más sencilla, agregando antes de servir por cada litro 1 ó 2 cubitos de

Caldo Maggi

¡Pruébelo una vez!

El CALDO MAGGI en cubitos se vende en todas las busnas tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubito.

Colonia Educativa.—Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Alumnos internos, Mediopensionistas y externos

- 1.ª Enseñanza: Párvulos, Elemental y Superior
- 2.ª " Magisterio, Peritaje Mercantil, Idiomas, Caligrafía, Mecanografía, Dibujo, Música, etc., etc.

COMPETENTE PROFESORADO

Dirección espiritual a cargo de D. Pascual Martí Goterris, capellán del Colegio

Sección de Contabilidad a cargo de Perito mercantil

Preparación especial para el Ingreso al Instituto y Bachillerato

Ultimos resultados obtenidos: 25 presentados y todos ellos admitidos

Clases nocturnas para adultos desde el día 15 del corriente

Director: D. José Boix Rambla, G.Chermá, 115-Telef. 281-Castellón

BALSAMO ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Eruptions, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito en España: Orlega, Tantarantana, 12 BARCELONA

BAYER USPULUN

Desinfectante para toda clase de semillas, especialmente para cereales: contra el TIZON del trigo, cebada, avena, maíz, etc.

El tratamiento con USPULUN estimula el poder germinativo de las plantas y asegura una sana y riquísima cosecha.

VENTA EXCLUSIVA

HIJOS DE JAIME BLANCH CASTELLON

CAMPO DEL SEQUIOL

PARTIDO DE CAMPEONATO

Domingo 9 de Octubre A las 3'30 de la tarde

Burjasot F. C. y C. D. Castellon

NOTA.—Los señores socios, para hacer valer sus derechos, será indispensable que presenten el pase del mes de Octubre.

ECOS

Municipales.

El próximo martes celebrará sesión ordinaria el pleno del Ayuntamiento, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

Dimisiones del cargo de concejal formuladas por los señores don Enrique Ribes Sanguñá y don Eduardo Juliá Martí.

Diclamen de la comisión de Aguas sobre las tarifas y Reglamento presentados por la Sociedad Fomento Agrícola Castellonense para el servicio de abastecimiento de aguas de la ciudad.

Religiosos

Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos propios de la Dominica del día.

Ha tomado posesión del nuevo cargo de coadjutor de la parroquia del Santo Cristo del Sagrario, de la Catedral de Tortosa, el culto e ilustrado sacerdote don Rosendo Cudat, profesor y administrador del colegio de San Luis Gonzaga, de la misma ciudad.

Escolares

Son algunos los maestros que al encontrarse en el período de solicitar por el turno correspondiente, las vacantes anunciadas durante el mes de Septiembre, se muestran un poco intranquilos y preguntan si tales vacantes han de ser ya provistas con la intervención de las Juntas locales.

Esta preocupación sentida, es en todo momento injustificada, si nos fijamos con detenimiento en el contenido de la disposición por la que se dan a conocer las nuevas atribuciones concedidas a aquellos organismos. En su artículo tercero dice que «se autoriza al ministro de Instrucción pública para conceder, mediante Real orden acordada en Consejo de ministros, la expresada atribución extraordinaria a las Juntas locales de Primaria enseñanza que lo soliciten y hayan demostrado gran celo por la enseñanza y capacidad social para el ejercicio de la función que recaban.»

Como se desprende, todo igual. No existe concesión alguna ni hay autorización para ninguna Junta. Tan solo ha llegado al Ministerio una petición para conseguir la atribución, sin que hasta la hora presente se sepa qué requisitos se necesitan para conseguirla, ni si esa Junta —la de Gijón— ha obtenido la correspondiente autorización.

Militares

Los reclutas que en 23 del actual, les correspondan servir en África y hayan perdido un hermano o hermanastro en aquel territorio o se encuentren en situación de desaparecidos desde el año 1909, serán destinados a un cuerpo de la Península, próximo a la residencia de sus padres. Para gozar de este beneficio, es necesario lo acrediten ante el Jefe de la Caja de recluta.

Esta región da un contingente para la Península de 3 650 reclutas en la próxima concentración y para África 11 455 a Ceuta y 7 254 a Melilla.

De otras regiones vienen a esta de la 5ª 3 650 de ellos 250 para el Regimiento de Infantería de Tetuán número 45.

Los reclutas voluntarios que se encuentren sirviendo como voluntarios, antes del mes de Noviembre de 1926, no sufran el sorteo para África, así como los cabos, músicos de 3ª guardias civiles y carabineros, y los destinados de Real Orden a cuerpos especiales.

Por R. O. C. de 1.º del actual, D. O. número 221, se ha dispuesto se abonen al industrial de Vill de Uxó, Silvestre Segarra, la cantidad de 57 806'82 pesetas por la Caja Censal I Militar, cuya cantidad le debían varios Cuerpos, por productos de su industria.

Se ha concedido el premio de electividad de 1.100 pesetas al capitán de infantería don Carlos Suárez de Figueroa, exdelegado gubernativo de esta provincia.

Marítimos.

El torpedero número 6 arribó

al puerto de Vinaroz con ligeras averías en la caldera.

Tan pronto las repare, zarpará con rumbo a Barcelona.

Deportivos

Para el próximo miércoles se anuncia el desafío en el triplete Numancia entre los dos colosos de la pelota, Fusteret de La Llosa y Lloco de Burjasot.

Acompaña al jugador de platino Emiliet y al pelotari de la emoción Petillo.

Las localidades para presenciar este sensacional encuentro podrán retirarse mañana durante todo el día en el mismo triplete.

—Conforme hemos anunciado ya repetidas veces, el próximo domingo a las once y media de la mañana, se celebrará en el Teatro Principal una exhibición de boxeadores castellonenses, algunos de los cuales conocen ya del oficio de Uzcudun los principios necesarios para ser difíciles contrincantes.

Algunos de ellos han practicado el boxeo en otras regiones, donde este deporte cuenta con sus más científicos practicantes.

Otros dan pruebas evidentes de combatividad extraordinaria, factor principalísimo para que el espectador se interese por la lacha.

El orden del programa será el siguiente:

- 1.º combate, Gozalbo, contra Petit Jaikey.
- 2.º Cudler, contra Caudet.
- 3.º Mo'as, « Peñarocha.
- 4.º Torrent, « Zabaiza II
- 5.º Ramos, « Zabaiza I.

—El equipo que mañana presentará el Castellón contra el Burjasot, es el siguiente: Alanga; Saura, Vidal; Altés, Guillén, Archilés; Arróniz, Castellet, Martínez, Manañés y Alfrede.

El Burjasot, presentará el equipo que le ha proporcionado las tres resonantes victorias en el presente torneo. Tenemos entendido que aspira al empate, por lo menos. Segúa referencias, en el cuadro forastero que nos visitará mañana, descuello sobre todos el medio centro. Es un muchacho, joven, codicioso y valiente y que entiende además de juego; Marzal se llama el muchacho. Martínez, defensa y Llorens interior izquierdo, también son dos figuras notables dentro del cuadro.

Hemos visitado esta tarde el campo de juego, el cual se hallará mañana en magníficas condiciones para jugar.

—Los partidos de campeonato que se celebrarán en la región, además del de Castellón son:

Gimnástico Levante, en Vallejo, árbitro Leonarte.

Sporting Saguntino, en el Puerto, árbitro Vidal Royo.

Elche Juvenil en Elche, árbitro Martínez Ibarra.

Taurinos.

Ha despertado enorme interés entre los aficionados castellonenses la corrida que mañana se celebrará en Valencia a beneficio del Montepío de Toreros. Actuarán Cañero, Marquez, Lelanda y Barrera y presidirán bellas señoritas que serán asesoradas por Ricardo Torres Bombita, Vicente Pastor y Alfonso Cela «Gelita», exresidentes todos ellos de la Asociación de Toreros.

Teatrales

Apenas anunciado el abono para las 6 únicas funciones que dará la compañía de zarzuela de la popular triple cómica Pilar Martí, ya es numeroso el abono, como era de esperar, dada la baratura de precios (dos pesetas cincuenta céntimos butaca) y lo mucho que gusta la zarzuela a nuestro público.

El debut tendrá lugar el miércoles próximo y el martes a las once de la noche se cerrará definitivamente el abono.

Sanitarios

Para mañana domingo está convocada en Valencia por el señor Pérez Mateos, del Colegio de Médicos de Murcia, como presidente de la Federación Regional Médica de Levante, una reunión de los Colegios de Albacete, Alicante, Baleares, Castellón, Murcia y Valencia. Reunión que se celebrará en el domicilio social del Colegio valenciano, por serlo también oficialmente el del Jurado regional. Próxima la celebración de la

Asamblea de Colegios en Sevilla, estando sobre el tapete médico dos o tres cuestiones de palpitante actualidad y trascendencia suma, no es difícil augurar una importancia enorme a la reunión proyectada.

Comerciales

La cosecha de la naranja presenta muy buen parir en toda la Ribera del Júcar y los cultivadores se muestran muy esperanzados, de que la temporada será animadísima.

Todos los almacenes preparan sus trabajos con gran actividad.

La mandarina se paga de diez a doce reales la arroba.

Hay mucha preocupación con motivo de la falta de agua.

La lluvia sería muy oportuna en estos momentos, pues de continuar la sequía no se alcanzarán ni de mucho los tamaños de otros años.

Se hacen gestiones para ver si se puede conseguir el envase único, que reúna las mejores condiciones para el transporte.

—La vendimia ha llegado a pagarse en Alcalá de Cherveri pesetas la aroba; la almendra maccona, a 10 pesetas doble decáitiro y la algarroba vieja y nueva a 4'25 y 2'50 pesetas la arroba, respectivamente, y con tendencia firme a sostenerse a estos mismos precios.

Agrícolas

En Amposta se están efectuando compras de arroz en cáscara a 25 pesetas.

En San Carlos de la Rápita el precio durante estos días ha sido el de 26 pesetas.

En Valencia sigue firme el precio de 29 pesetas.

Mortuorios

En el Hospital provincial ha fallecido el albergado en la Casa provincial de Beneficencia, Vicente Idefonso Soler, natural de Castellón.

CASTELLÓN AL DÍA

Durante la pasada noche hizo un ligero chaparrón que hizo concebir la esperanza de que llegaba por fin la anhelada lluvia, pero hoy amaneció el día completamente despejado, luciendo un sol espléndido.

—La Compañía Arrendataria de Fósforos puso a la venta unas cajas de cerillas de madera, que se agotaron porque eran buenas. Por igual motivo se han agotado las de diez céntimos, sin que hayan sido repuestas.

En cambio, continúan a la venta—y no se agotan—las de 15 céntimos, cuyas lujosas cajas no pueden cerrarse, porque se rompe lo goma a la primera vez de abrirlas.

—Empiezan a resentirse de la sequía los olivares de este término municipal, y de no sobrevenir próximas lluvias sufrirá bastante merma la cosecha de las aceitunas, que, a no ser por tal causa, sería verdaderamente espléndida.

El mejor guardameta del mundo
 Un formidable nadador
 Un asombroso AS del volante
 Un jinete extraordinario
 Un hombre de irresistible sim-
 Un perfecto gentlemán (patía
 Un gran actor cinematográfico
 Uno de los que todavía caen

Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora
 Ricardo Zamora

RICARDO ZAMORA porque...
Por fin se casa ZAMORA
PRONTO SALÓN ROYAL

FABRICA DE LUNAS

ESPEJOS

BISELADOS DE TODAS FORMAS

B. DERENZI

COLÓN, NUM. 46

Vidrios y cristales de todas clases

GRABADOS Y

Oleografías, Marcos y Molduras

CASTELLÓN



Evita el contagio de enfermedades

Laboratorio ZOTAL. — Sevilla

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

Terminado el veraneo han regresado:

De Villar del Arzobispo, el oficial de Correos, don Sebastián Basco.

De Albacácer, la familia del abogado don José Ortells.

El canónigo Ripollés

En la capilla particular de Palacio, confirió ayer el señor Arzobispo de Valencia la colación canónica del canonicato de vacante en aquella Metropolitana, por fallecimiento del doctor don Isidro Fernández, a nuestro ilustre paisano don Vicente Ripollés Pérez.

Actuaron como testigos los señores deán doctor Payá y secretario de Cámara canónigo señor Belda, y como secretario el canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, don José Senabre.

Al acto asistieron muchos amigos del señor Ripollés, que le han felicitado cariñosamente, felicitaciones a las que unimos la nuestra más afectuosa.

También nosotros le reiteramos nuestra más fúsviva y cariñosa enhorabuena.

En Cofrentes

Ha llegado a los Hervideros de Cofrentes para hacer su segunda cura de aguas, el distinguido joven, amigo nuestro de Villarreal don Ramón García, hijo del rico industrial don Pedro.

También han llegado hoy a los citados Hervideros, el matrimonio de Castellón, don Francisco Fabregat y doña Dolores Torres.

Ayer se esperaba en los mismos Hervideros, la familia del farmacéutico don Juan A. Pascual Cazador.

A Madrid

Por asuntos profesionales, ha marchado a la Corte, donde permanecerá unos días, el doctor don Antonio Mal'ou.

El marqués de Fuente del Sol

Hoy ha pasado el día en esta capital, nuestro distinguido amigo el señor marqués de Fuente del Sol.

El general Manrique de Lara

En Madrid ha fallecido nuestro respetable amigo el general de División don Juan Manrique de Lara. El finado era muy conocido

en Castellón, donde desempeñó el cargo de gobernador militar desde 1901 hasta su ascenso a divisionario en 1907, y aquí contaba con extensas amistades dejando un recuerdo gratísimo por su caballería y excelente trato personal.

Descanse en paz el ilustre soldado y reciba su distinguida familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

El doctor Rius

De Villarreal ha regresado a Tortosa, nuestro distinguido amigo el muy ilustre señor don Manuel Rius, Arcipreste de aquella Catedral Basílica.

El marqués de Benicarló

Mejora rápidamente de la lesión sufrida en el reciente accidente automovilista, el jefe provincial de la Unión Patriótica, Excmo. señor marqués de Benicarló.

Ayer por la tarde se trasladaron a «Torre O'vido», para visitar al distinguido paciente, una comisión de la Unión Patriótica formada por los señores Caycoya, Batalla, Roca, Segarra, doctor Cantó y el señor Cervera, este último de la juventud de Unión Patriótica.

El capitán Graclán

Se encuentra en Castellón, el joven bizarro capitán del arma de Infantería, don Carlos Graclán, destinado a este Regimiento en sustitución de don Gregorio Moya.

Título de licenciado

En el Rectorado de Valencia se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, de nuestro querido amigo y compañero de redacción, don José Castelló-Tárrega Arroyo.

Asambleístas a Madrid.

Mañana marcharán a la Corte para asistir a la solemne apertura de la Asamblea Nacional el diputado provincial don Manuel Mingarro y el alcalde de Benicarló señor Compte Fible, el digno representante de la corporación provincial y Ayuntamiento de la provincia en la referida Asamblea.

Doña Lola Peyrat de Solá

Según nos comunica hoy, por carta particular, nuestro querido amigo y representante del HERALDO en Burriana don Rafael Solá, su joven y buena esposa se encuentra ya restablecida de su reciente enfermedad.

Nos congratulamos, pues, haciendo pública esta noticia, tan grata para nosotros, como lo será igualmente para todas las amistades de los apreciables señores de Solá.

Gobierno Civil

Visitas.

El Gobernador civil Sr. Castelló, ha sido cumplimentado hoy por las siguientes personalidades:

Excmo. señor general-gobernador militar, señor Fernández Martí, con su Ayudante, capitán señor Clavel; presidente de la Excmo. Diputación, señor Lillé; Excmo. señor Marqués de Fuente del Sol; vicepresidente de la Dxcma. Diputación, señor Mingarro; Arcipreste señor Millán; jefe del Catastro de Rústica, señor Molina; abogado del Estado señor Llansol; teniente coronel primer jefe de la guardia civil, señor Garrido, con el comandante, señor Zubiri y capitán señor Bosch; segundo jefe de Correos, señor Montó; abogado don Federico García; don Manuel Piñón; señor Goycoy; maestro de Benicarló, señor Esteller; ceba del Somatén de Tales, señor Ramos; secretario del Ayuntamiento de Benicarló, señor Rufz y maestro nacional, señor Ferrer.

En la Audiencia

Causa por lesiones

Hoy se ha visto la causa contra Justiniano García Merino, procedente del Juzgado de San Mateo por lesiones.

Ha defendido al procesado el abogado señor Ortells y de procurador ha actuado el señor San Juan.

La causa ha quedado concluida para sentencia.



Teatro Principal

PARA HOY

EXITO :-: EXITO

ZARI-ZAR

Extraordinario éxito

DE LA

eminente estrella

ELVIRA de AMAYA

Mañana tarde y noche

ULTIMAS FUNCIONES

Sucesos del día

CASTELLÓN

¿Olvido... voluntario?

Enrique G'sbert Peydró llegó a esta capital procedente de Alcoy.

No se sabe si vino en plan de turista o como viajante de alguna fabrica de papel de fumar de la ciudad alicantina.

Lo cierto es que se hospedó ocho días en el Hotel Fabra y se ha despedido a la francesa.

El dueño del Hotel don Vicente Fabra Agut, no siente el que se haya despedido a la francesa, sino el que se marchara sin abonar las 64 pesetas que importan las estancias de Gisbert y por eso ha denunciado el hecho a la policía.

BENICARLO

Detención de una gitana

La guardia civil se enteró de que una gitana había hecho creer a una vecina de esta ciudad, llamada Concepción Ferrer Martínez, que tenía una virtud para hacer millonarios a sus hijos y exigiéndole 125 pesetas que entregó y que luego le amenazó la gitana que si daba cuenta haría que estuviese siempre enferma.

La benemérita practicó las gestiones del caso, deteniendo a la gitana de referencia que dijo llamarse, Matilde Bustamente Borrull.

Espectáculos

Teatro PRINCIPAL

La famosa atracción Zari Zar en la función de esta noche cambiará el programa y en él nos dará a conocer nuevos sketches, duetos, balles, maquiéas y cuanto de frívolo y entretenido tienen las variedades y conseguirán un nuevo éxito estos excelentes artistas.

Elvira de Amaya la artista preferida de las familias, la predilecta de nuestro público, creadora de su repertorio, que es el de los mejores maestros, nos ofrecerá nuevos couplets en los que nos demostrará una vez más sus excepcionales dotes artísticas, la flexibilidad de su talento y la grandeza de su alma, al decir y crear sus canciones, mejor que las soñaron sus autores.

Esta genial artista, para la que el arte no tiene secretos y que camina acompañada por el éxito, ha cambiado en todas sus actuaciones el programa, como lo hará en las funciones de hoy y mañana tarde y noche con las que se despiden de nuestro público la gentil y hermosa mujer y la empuente cancionista.

Salón ROYAL

Para hoy sábado, la superproducción de la casa Fox, dividida en siete partes, titulada «La represa de la muerte», película de argumento de gran intriga y emoción, interpretada por el joven atleta George O'Brien y la bella Janet Gaynor. Esta será una película que agrada a cuantos la ven. Además se estrenará la graciosa comedia en dos partes de gran risa titulada «Saltos de Ski».

Mañana domingo se celebrará sesión infantil a las 4.30.

Próximo lunes estreno de la emocionante superproducción

no están las gentes reventadas por completo. No comprenden otra paz que aquella que un aciago día reinó en Varsovia.

LUIS DE OTEYZA.

Kioto. (Prohibida la reproducción).

NOTA ESCOLAR

La Confederación Nacional de Maestros

Esta entidad ha elevado una instancia al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que sin efecto el real decreto de 31 de Agosto último y se proceda a la reorganización de las Juntas de 1.ª Enseñanza o se la sustituya por organismos más capacitados y amantes de la escuela, del niño y del maestro, y de no ser posible eso por ahora, que se modifique otro Real decreto en su aplicación, en la siguiente forma:

Primero. Que para los casos de sustitución por enfermedades o ausencias de los maestros propietarios, y para cubrir las vacantes interinamente, se se forme listas con los maestros recién salidos de las Normales que se hallen en expectativa de destino, los cuales, automáticamente, serán nombrados para prestar servicio en las escuelas en que sean necesarios; y Segundo. Que el Estado siga nombrando los maestros de las escuelas nacionales sin intervención de las Juntas de Primera enseñanza locales y provinciales.

Ecos de Villarreal

PROGRAMA de las fiestas que los vecinos de la calle del Ecce homo, celebrarán en honor de su Divino Titular, durante los días 8 al 14 del corriente. Sábado, día 8.—Al mediodía, voltee general de campanas y elevación de globos aerostáticos, que será el preludio y anuncio de las fiestas.

Domingo, día 9.—Solemne y tradicional fiesta religiosa, en la iglesia Arciprestal. Al amanecer diana. A las ocho y media será conducida la venerada imagen del Ecce-homo, en devota procesión, desde su capilla a la iglesia. A las nueve, misa solemne que presiciará el Rdo. doctor don Eloy Ferrer. Terminada la misa será devuelta a su capilla la Santa Imagen, recorriendo antes la procesión las calles de la fiesta. La banda de música de esta ciudad amenizará el paso de la procesión que terminará con el disparo de una gran traca.

Lunes, día 10.—A la una, banquete popular en el que podrán tomar parte todos los vecinos de la calle. A las cuatro, elevación de globos. Siguiendo la célebre «trencá de perols». A las ocho, se celebrará la típica «menchá de la chulla», sobre mesas dispuestas en la vía pública.

Martes, día 11.—Por la tarde a las cuatro, Elevación de globos. Corridas pedestres. Choccolatá y a las nueve, serenata por la banda de música.

Miércoles, día 12.—A las cuatro. Elevación de globos. Corridas en patinetes y a las nueve, bailes populares.

Jueves, día 13.—Por la tarde elevación de globos y gran cabalgata, que recorrerá las calles de la fiesta y por la noche a las nueve, bailes populares y «cantá».

Viernes, día 14.—A las cuatro de la tarde grandes carreras de bicicletas por las calles del Ecce homo, Onda, Obispo Rocamora y Vallés en la que se disputará:

1.º «Campeonato Ecce homo». Solo podrán inscribirse los corredores de la calle.

2.º «Campeonato infantil Ecce homo». Solo podrán aspirar a él, los niños de la calle, hasta la edad de 14 años.

3.º «Campeonato infantil», o «cal» para todos los niños de la ciudad, hasta la edad de 14 años y

4.º Carreras de cintas. A los vencedores se les entregarán valiosas cintas primorosamente bordadas por señoritas, vecinas de la calle del Ecce-homo.

Y como término de los festejos a las diez de la noche se disparará una larga traca.

La Comisión de fiestas suplica a los vecinos, que iluminen las fachadas de sus respectivas casas, todos los días de fiesta hasta las once de la noche.

EL ENCUENTRO DE MAÑANA.

En el campo del C. D. Villarreal contendrán en partido amistoso el Cervantes F. C. de Castellón y el titular. Como el equipo villarrealen-

se no se ha vuelto a ver jugar completo desde el match Castellón-Villarreal, la afición futbolística tiene vivos deseos de presenciar este partido.

Hace muchísimo tiempo que no hemos visto jugar al Cervantes, pero estamos en la creencia que seguirá siendo aquel equipo fuerte y potente difícil de derrotar, y dada la rivalidad existente entre Villarreal y Cervantes desde antiguo, el partido promete ser interesante por las ganas que ambos equipos tienen de vencer.

SE HABLA DE UN MATCH.

de atletismo entre muchos noveles en toda clase de pruebas de Castellón y Villarreal, efectuando una fiesta deportiva en cada uno de sus respectivos campos de fútbol, adecuadamente arreglados para ello.

Celebraríamos se verificase esta prueba atlética, ya que no variamos nunca del plato futbolístico.

NEVA PEÑA.

Varios admiradores del guardameta del Castellón Nebot, han formado una Peña que lleva su apellido.

LA «VUELTA A VILLARREAL».

La «Peña ciclista Excursionista» tiene proyectada la I Vuelta a nuestra ciudad, pues ya se están llevando a cabo algunos trabajos de organización.

Animo, excursionistas! Que Villarreal sea testigo de una nueva prueba que eleve al deporte villarrealense, a la par que honre a nuestra querida ciudad.

La Compañía Mac Andrews lanza un nuevo buque

En los astilleros de Govan, Glasgow (Escocia) se ha verificado la botadura del nuevo y magnífico buque-motor «Palacio» perteneciente a la Compañía MacAndrews de Liverpool y Londres. El «Palacio», que está montado con todos los adelantos modernos, será dedicado al servicio entre Inglaterra y España, cuya línea de transporte marítimo ha estado siempre en poder de MacAndrews. Esta Compañía tiene otros varios buques en construcción, y los cuales serán botados al agua en un futuro próximo.

Ecos de Burriana

LA FIESTA DEL LIBRO.

Con encantadora sencillez se celebró ayer aquí la Fiesta del Libro.

A las once de la mañana una comisión del ayuntamiento, presidida por el ilustrado segundo teniente alcalde don Manuel Llopis Marchancoses, y varios vocales de la junta local de 1.ª Enseñanza, se personaron en el patio del exconvento de la Merced, en cuyo antiguo edificio están instaladas las escuelas nacionales graduadas de niños y las unitarias de niñas y de párvulos de uno y de otro sexo, encontrando allí ya reunidos a todos los escolares con sus respectivos maestros y maestras.

El señor Llopis Marchancoses pronunció un elocuente y oportuno discurso que fué muy aplaudido, contestándole el director de las graduadas don Francisco Roca Alcaide, quien dedicó merecidos elogios al señor Llopis y al alcalde propietario don Vicente Escobar, por su manifiesto amor a la enseñanza.

Regalados por el ayuntamiento se les entregó libros seleccionados a la mayoría de los escolares.

Estos cantaron los Himnos a la Bandera, a la Patria y a Burriana, terminando con esto tan simpático acto.

GACETILLA SUPPLICADA.

Se nos ha entregado la gaceti-la que copiamos literalment:

«En el acto celebrado en el día de hoy con motivo de la Fiesta del Libro, las maestras nacionales han quedado altamente sorprendidas al enterarse de que se ha proclamado Patrona de estas escuelas a la Virgen del Pié de la Cruz, ya que ellas como directoras de sus respectivas escuelas nada sabían, ni han hecho tal proclamación puesto que siguen teniendo como Patrona a lo que lo es de España y de la niñez, la llamada Concepción.

Si alguien extralimitándose en sus funciones la ha proclamado Patrona de todas las escuelas, por sí y ante sí, debe saber que cada cual manda en su casa, pero no en la agena.

Esto no quiere decir que las citadas maestras, que suscriben no tengan veneración a la Virgen del Pié de la Cruz, pues están convencidas de que su piedad y devoción es tanta como pueda tener un buen cristiano.»

Burriana 7-10-927. Francisca Bernad.—Doñores

Nebot.—Ascensión Marti. Rubricadas.

FALLECIMIENTO SENTIDO.

Anteayer por la tarde entregó su alma a Dios la virtuosa anciana doña Josefa Zumalla, tía carnal del presbítero don José Pratdepádua organista de la iglesia parroquial.

A las diez de la mañana de ayer, se verificó su entierro, a cuyo solemne acto asistió numeroso y distinguido acompañamiento, patentizándose el aprecio en que se tenía a la buena de doña Josefa.

Esta era natural de la provincia de Lérida y vivía aquí en compañía de su citado sobrino, hijo también de la misma ciudad.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a toda la familia de la difunta, y en particular a nuestro considerado amigo, el muy ilustre capellán don José Pratdepádua, a quien tanto se le estima y distingue en Burriana.

CINEMATOGRAFICA.

A las sesiones de cine del Oberón acude todas las noches muchísimo público, pues los programas que presenta la empresa son verdaderamente atractivos.

Esta noche se estrena la grandiosa película de la Casa Metro, titulada «La hermana Blanca», creación de la famosa artista Lillian Gish.

«La hermana blanca» es el más grande drama de amor y sacrificio.

«Decididamente, y con la preciosa película «El ángel de las tinieblas», (también de la Casa Metro), inaugura la temporada mañana, el favorecido Salón Cine Rsquena.

X y Z.

Sábado 8 Octubre 1927.

Libros, revistas y periódicos

«La farsa»

Hemos recibido el segundo número de «La Farsa», en el cual se publica la comedia de gran éxito «Mi mujer es un gran hombre».

«Mi mujer es un gran hombre» es una comedia representativa del «sprit» francés, que lleve en París cerca de mil representaciones, y que actualmente se representa en el teatro Lara, de Madrid, con enorme éxito, adaptada a nuestra escena por José Juan Cadenas y Enrique F. Gutiérrez Roig.

Casa Subirana Unión Librera de Editores, S. A.

Se pone en conocimiento de los señores tenedores de acciones preferentes 7 por 100 de esta Sociedad, que a partir del día 5 del corriente y hasta el 15 del mismo pueden pasar el cobro de 9 pesetas a cuenta, contra entrega del cupón número 2 de las citadas acciones, en las sucursales, agencias y correspondencias del Banco Hispano Americano, de toda España.

Después de aquella fecha el cobro se hará e ctivo en la Caja Social todos los miércoles de 11 a 1, previa presentación de la correspondiente factura.

Por el Consejo de Administración, El Secretario, JOSE MARIA SUBIRANA.

Locales para alquilar

El edificio que ocupaba la Intendencia militar, situado en la calle de la Estación, esquina a la de Lucena, alquilo por partes o como convega.

Viviendas, oficinas o industria. Admito proposiciones. Antonia Porcar, P. del Rey, 39.—Castellón.

Patatas

Grande depósito de este artículo de clase muy superior, al por mayor y menor. De venta en casa NAVARRO MELCHOR. Pi y Margall, 54.—Castellón.

Planta baja

Se alquila la espaciosa planta baja de la casa de la calle Mayor, 103, propia para oficinas, con puerta falsa. Informarán en el HERALDO,

Materiales usados

VENDEMOS carriles en barras desde 6 metros, tubos para emparrados, cercados, etc., alambre telegrafos, cables de algodón. Hijos de Marugán, General Ricardos, 3, Madrid.

Fiat 509

Se vende uno casi nuevo. Razón en el HERALDO.

Todos los españoles

pueden ganar dinero sin exponer un céntimo.

Hemeroteca Municipal P. de la Villa, 3 Madrid

Gran Concurso Gustin

Los Lithinés del Dr. Gustin, inimitables para producir instantáneamente agua mineralizada de mesa, deliciosa y económica, agradecidos al público consumidor español, abren un interesante Concurso.

Obsequio de 5.000 pesetas distribuidas en esta forma:

Table with 4 columns: Quantity, Description, Amount, Total. 1 premio de 1.000 Ptas. 1.000, 1 de 500 500, 5 premios de 100 500, 20 de 50 1.000, 80 de 25 2.000.

CONDICIONES:

Alrededor de cada caja de Lithinés del Dr. Gustin va una banda de garantía, en la que figura un número. Recórtese la tira donde va éste, coleccionése hasta el día 30 de noviembre del presente año y remitase la colección, con el nombre y dirección del remitente, a

Establecimientos Dalmáu Oliveres, S. A. Concurso Gustin. Apartado 284. Barcelona.

Los premios se repartirán por orden del mayor número de bandas que se remitan. Minimum de envío, 25 bandas con el número.

Representantes generales para España: Establecimientos Dalmáu Oliveres, Sociedad Anónima. P.º Industria, 14. Barcelona.



EL PROBLEMA DE SU FAMILIA LO TIENE RESULTO El Porvenir de los Hijos

Crea dotes para sus hijos menores de 12 años y medio, cuya cantidad asegurada satisfice la Compañía en el momento de contraer matrimonio o tomar estado religioso.

Crea pensiones de viudedad de 1.000 a 6.000 pesetas anuales, que percibe la interesada durante toda su vida si no contrae nuevas nupcias.

Crea pensiones vitalicias para los padres, pagaderas al fallecimiento del hijo asegurado, y por último:

Crea pensiones de orfandad para las hijas, cuya renta percibe la beneficiaria hasta que contraiga matrimonio o ingrese en religión.

Estas nuevas modalidades que impone la vida moderna, proporcionan al buen padre, buen esposo y excelente hijo la tranquilidad de conciencia que imponen el cariño y el deber.

¡NO PERDAIS TIEMPO! En las oficinas centrales, Fontanella, 9, 1.º Teléfono 3965 A., Barcelona, o en la de nuestros representantes autorizados, le proporcionarán cuantos detalles desee conocer.

Delegado, D. Luis Ten, Caballeros, 16



Enfermos

DEL Hígado, Estreñimiento y Estómago Curareis radicalmente bebiendo agua de los



Hervideros

DE Cofrentes

De venta en Farmacias y Droguerías Depósito al por mayor Salvador Coll Pérez Gobernador, 90.-Castellón

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, AYUDA A LAS DIGESTIONES y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago, Dispepsia, Acidias y Vómitos, Inapetencia, Fisiulencias, Diarreas en Niños y Adultos que, a veces, alternan con Estreñimiento, Dilatación y Úlcera del Estómago, Disenteria

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

En las FARMACIAS y PROGUERIAS y SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)

Líneas de vapores

Compañía Trasmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expresos para el pasaje de 3.ª clase

Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas: De Barcelona, lunes seis tarde; De Castellón, jueves, doce horas; Informes: Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral.; Castellón, calle de Pi y Margall, número 2.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina,

bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías Administración: Rambla de las Flores, 19, extraseñala.—Barcelona

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID

Ciento setenta Sucursales en la Península y Marruecos Capital Social 50.000.000 de pesetas Desembolsado 30.000.000 Reservas 27.608.214'91

INTERESES QUE ABONA CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 1/2 % anual A un mes 3 % A tres meses 3 1/2 % A seis meses 4 % A un año 4 1/2 %

CAJA DE AHORROS

4 % ANUAL

Realiza toda clase de Operaciones de Banca y Bolsa SUGURSAL de CASTELLÓN: P. Gastelar.-Teléf. 49